

让法治种子在农村生根发芽

——我市推进“民主法治村”建设侧记



“法律明白人”走访群众，了解群众诉求。

贺响州 摄

■见习记者 薛宏冰

“三农”问题是关系我国社会主义现代化进程的重大问题。但长期以来，农村却是法治建设的薄弱环节，“法治村”建设成为法治建设的短板。近年来，我市不断深化“法治漯河”建设，将“法治村”建设作为“法治漯河”建设的亮点工程精心“打磨”，目前，我市基层干部严格遵守“阳光漯河”建设制度依法办事，法治文化在农村遍地开花，农民积极依照村规民约、依法办事……“民主法治村”建设的生命正在农村生根发芽，逐渐成为“法治漯河”的新亮点。

近日，记者跟随市司法局工作人员，共同感受“民主法治村”建设的漯河味道。

法治文化润物有声

郾城区龙城镇黑龙王庙村的法治文化大舞台广场，是村里居民休闲的地方，“大舞台隔一星期演一次节目，村民们都喜欢看，都说在这儿看演出能受教育。”说到法治文化大舞台的作用，黑龙王庙村党支部书记刘跃民夸赞说。

“演出的小品、电影，看了这些，心里亮堂！前段时间播出的《赡养协议》不仅对我们老年人有帮助，对年轻人也是种教育……”说到法治文艺节目，黑龙王庙村的李国伟大爷告诉记者。

记者注意到，在该村还建设有“法治文化长廊”。据悉，近年来，为增强普法针对性，郾城区在全区各乡（镇、街道）的120个行政村（社区），建设以“加强法治文化建设、深入推进依法治区”为主题的“法治文化长廊”，以漫画和文字的形式对劳动合同、婚姻家庭等法律条文进行讲解，并配有知识问答和法治案例，图文并茂、内容丰富，深化了普法宣传效果。

同时，郾城区各镇利用桃花会、草蓆节及农村春会、庙会，开展“法行基层”活动，通过举办法治文艺戏曲演出、法治灯谜有奖竞猜等宣传教育活动，既活跃了基层群众文化生活，传播了法治文化，又使群众在潜移默化中学到了法律知识。

“通过多种形式的普法宣传，现在我们村知法懂法的人多了，群众遇事信法、懂法、依法办事，矛盾纠纷越来越少。”刘跃民介绍说。

不再是简单的上街法律咨询，不再是偶尔印发宣传资料、送法下乡，不再是蜻蜓点水似的释案答疑……改变观念，用法治文化培育法治信仰，进而提升群众法治素养，养成法治思维和法治生活方式，从而更好地运用法律维护自身权益。

在加强传统法治宣传教育的基础上，郾城区以法治文化“满天星”建设为抓手，引领全市拓展阵地、丰富作品、优化载体、创新形式、壮大队伍，形成了郾城特色的法治文化建设品牌，使法治宣传教育如春风化雨般润入百姓心田。

“法律明白人工程” 让守法成为自觉

农村为鸡毛蒜皮小事闹纠纷成刑事案件，甚至变成社会热点为大的事情并不鲜见，但成为影响社会稳定的难点之一。

在采访中记者了解到，我市以市委、市政府“两办”出台的《关于完善矛盾纠纷多元化解机制的实施意见》，推进矛盾纠纷多元化解的制度建设和。目前，县乡村三级矛盾纠纷排查化解网络、平台、组织实现了全覆盖，做到了“小事不出组、一般问题不出村、大事不出乡镇”，尤其是在各村推行实施的“法律明白人工程”，更是在矛盾调解、法律

宣传等方面发挥了巨大作用。

78岁的罗广昊是郾城区新店镇齐罗村的老支书，退休后他被推荐为“法律明白人”，继续为村里做贡献，他不仅参与了多起矛盾纠纷的调解工作，而且经常给村民普法。

“老支书不仅威望高，而且还懂法，村里有个大事、小事，只要他出马，立马解决。”齐罗村党支部书记罗红钊夸赞说。

近两年来，我市开展“法律明白人工程”，全面落实“一村一法律明白人”、“一村（社区）一法律顾问”工作，在每村选取1到2名知法懂法、善做群众工作的人担任法律明白人，并在全市筛选在册专职律师中，选择具有奉献、援助精神的公职律师以及优秀基层法律服务工作者、法律服务志愿者等担任法律顾问。伴随各项制度的实施和落实，有效维护了群众的合法权益，为基层社会和谐稳定做出了积极贡献。

这些法律明白人和法律顾问积极开展形式多样的法治宣传活动，为群众详细讲解精准扶贫、自治管理、征地拆迁、劳动保障、金融诈骗、婚姻纠纷、邻里纠纷等与干部群众息息相关的法律知识，提高了广大基层干部依法办事和群众知法守法的自觉性，逐步养成依法管理集体公共事务、依照法律解决矛盾纠纷的思维和习惯。

“法治村示范村创建” 让公正看得见

走进临颍县台陈镇田庄村，一个环境优美、村容整洁、平安和谐的新农村景象跃入视野：村里宽阔平坦、干净整洁的水泥路面贯通南北，整齐划一的民居楼静静伫立，房前屋后有绿树、红花交相辉映，与村里一排排错落有致的老宅、新居相映成趣，几名老人在村廉训文化园的凉亭里乘凉。

“好啊！这两年村里大变样，环境

变好了，吵架斗殴的也越来越少了……”摇着蒲扇，村民田宝祥乐呵呵地说。

“可不就是大变样，村室扩建了，路修了，垃圾统一管理，不像从前那么随意了。”现在大家都讲文明，争当文明户，守规矩的人越来越多……

提到村里的变化，老人们打开了话匣子。

这一切变化的根源是什么呢？“‘双示范村’创建是我们村变化的契机，凡是村务、财务都严格按照‘阳光漯河’建设，公开透明看得见，大家的满意度不断提升。”田庄村村党支部书记高强一语道破了其中的秘密。

“双示范村”即创建临颍县富裕宜居、文明守法示范村。在建设过程中，该村严格按照依法用权的建设要求，牢牢抓住“权责运行”这个核心，牢牢抓住“阳光用权”这个关键，所有村级重大事项的决策和实施，都必须在村党支部的领导下，严格按照“四议”、“两公开”的工作程序进行。“四议”即村党支部委员会提议、村“两委”会议商议、党员大会审议、联户代表会议或村民会议决议；“两公开”即决议的公开、组织实施决议和实施结果的公开。

随着“民主法治示范村”创建活动的不断深入，文明依法、依规办事成为村民的自觉行为。而像田庄村这样的情况在我市并不是个例。近年来，我市以创建阳光、平安、法治漯河为契机，突出重点、狠下功夫，积极营造事事有法可依、人人知法守法、群众依法办事的良好氛围，全力打造民主公正的法治环境，使全市群众都真正享受到阳光、平安、法治漯河建设带来的“红利”。

农稳则国稳。加大农村法治建设意义重大。据悉，下一步，我市将继续建立完善农村法治建设的各项制度，增强基层干部和群众的法治意识，让“民主法治村”建设成为“法治漯河”的新亮点。



村民参观法治农民画。

于会娜 摄

法制快讯

远离毒品 珍惜生命

50余名大学生走进戒毒所近距离感知毒品危害

本报讯（见习记者 薛宏冰）

“染上毒瘾后，我丢掉了工作，花光了上百万元的存款”“和谈了七年的男朋友分手后，心里很难过，受人蛊惑后开始吸食冰毒，没想到沾上毒品就不可自拔……”“我在购买毒品时被民警抓获，当时觉得太倒霉了，但现在却感觉很庆幸，如果不是被抓到，也许我会更痛苦”“我本来有让人羡慕的家庭、体面的工作、丰厚的收入，可自从吸毒后，这些曾经的美好都渐渐离我而去”……听着一个个戒毒学员动情地讲述自己的故事，来自漯河食品职业学院的50余名大学生唏嘘不已。

“今天的活动让我们认清了吸毒的危害，在今后的学习、工作和生活中，我们一定会引以为戒，净化朋友圈，远离毒品，珍惜生命，同时要积极宣传毒品的危害，做禁毒的宣传者和志愿者！”白同学在发言中深有感慨地说。

8月25日，漯河市第一强制隔离戒毒所联合漯河市禁毒办、团市委、市教育局和漯河食品职业学院，开展大学生暑期禁毒教育社会实践活动，进一步提高大学生识毒、防毒、拒毒意识。

“毒品，像只幽灵飘荡游弋在涉毒人员、涉毒家庭，乃至整个社会的上空，久驱不散，危害极大。”市公安局监所管理支队支队长梁志浩介绍说，对吸毒者个人而言，其害有三：摧残肉体、扭曲人格、感染疾病；对家庭而言，一人吸毒，全家遭殃；吸毒对社会的危害，也有三个方面：诱发违法犯罪、吞噬社会财富、侵蚀社会风气。拒绝毒品任重道远，全社会要共同唱响“珍爱生命，远离毒品”的主旋律，让每一位青少年在明媚的阳光下健康成长。

我市举行人防知识电视大赛

8月25日，我市“勿忘国耻 铸盾中原”人防知识电视大赛举行。漯河军分区、市人防办等领导到现场观摩指导，市人防指挥部、人防专业队组建单位以及人防教育学校共140人观看了比赛。

比赛现场，来自全市的19支代表队通过预赛共有6支代表队进入决赛，比赛中每位选手踊跃答题，竞争激烈，展示了良好的精神风貌和丰富的知识积淀。此次比赛内容以人防法律法规、人防业务知识、人防宣传教育知识、应急救援常识等为主，并结合代表队形象代言人的形象展示、歌曲、朗诵、舞蹈、快板情景剧等文艺表演，向我市社

会各界和广大群众宣传人防政策法规、反映人防建设成果、展示人防队伍形象，内涵丰富，深入浅出，寓教于乐，博得了现场群众的阵阵喝彩和掌声。

经过激烈角逐，市卫计委代表队拔得头筹，市教育局代表队、舞阳县人防办代表队获得二等奖，市建委代表队、市交通局代表队、市电信公司代表队获得三等奖。

此次人防知识电视大赛活动进一步增强了广大市民的国防观念和国防意识，营造了全市人民关心人防、支持人防、参与人防、建设人防的良好氛围。

方峰 摄

郾城区人民法院

凌晨出击抓“老赖”

8月25日凌晨3点30分，沙澧大地还在酣睡中，郾城区人民法院机关院内却警灯闪烁，繁忙有序。一支30人组成的执行队伍整装待发，又一场集中凌晨执行行动正向熟睡中的“老赖”袭来。此次执行，该院邀请了市人大代表及多家新闻媒体现场见证。

“你好，我们是郾城区人民法院执行局干警，我们是来为申请人刘某某诉你机动车交通事故责任纠纷一案而来的……”3点40分，由郾城区人民法院党组书记、院长滕宝成带队的执行队伍来到被执行人王某某家中，执行法官将王某某从睡梦中叫醒，向其出示了证件，说明了来意。凌晨突击执行将王某某逮个正着，执行干警马上对其采取拘留措施。

随后，执行干警马不停蹄赶往下一个被执行人所在地。东方渐透曙光，执行干警们辗转十几个村庄及社区，与被执行人斗智斗勇。当日凌晨行动，共抓捕“老赖”11名，涉案标的82.6万余元。

“今天到现场见证法院执行工作，切身感受到了执行工作的复杂与艰辛，也体会到了执行干警维护司法权威和社会公平正义的决心与勇气。这次执行活动，可以说是打出了声势、树立了权威、提升了实效，我们为他们‘点赞’。”参加全程监督和现场见证的市人大代表感慨地说。

滕宝成介绍说，集中全院执行力量，重拳出击打击“老赖”，这对当地被执行人起到了极大的威慑作用，也为今后法院解决“执行难”打下了坚实的基础。

齐江涛 薛洋 张林军

图说新闻



“你们还未满18岁，还有很长的生活道路，有光明的前途，希望你们能以此为鉴，重新走上正道……”近日，在源汇区人民法院少年审判庭内，庭审结束后，源汇区人民法院少年审判庭法官王艳敏对涉案故意伤害案未成年人进行了法庭教育。源汇区人民法院未检科在未成年人刑事案件检察工作中始终坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则，对涉刑事案件未成年人进行有针对性的法庭教育，涉案未成年人无一再走上犯罪道路。

李珂 摄

千里追逃记

■见习记者 薛宏冰

通讯员 王杰 卢嘉锡

“真的很难，50天我们跑了3省4市、行程3000多公里，才抓到犯罪嫌疑人，成功追回被抢车辆。”8月25日，谈到一个多月来追车破案的经历，市公安局经济开发区分局案件侦办大队中队长明海亮略显疲惫，但破案后的兴奋劲还在。

明海亮介绍说，今年6月30日一大早，漯河某汽车租赁公司的负责人王先生报案称，一个月前，男子何某从他公司将一辆价值20多万元的帕萨特轿车租赁走后便失去了联系。案件受理后，市公安局经济开发区分局高度重视，迅速成立专案组，抽调民警分赴安徽、山东、江苏展开追车工作。

千里追逃 嫌犯落网

为进一步确定何某身份，7月2日上午，根据受害人王先生陈述，民警到何某女朋友所在的学校了解情况，由于是放假期间，无法确定何某女友身份，这条线索中断。

根据受害人提供的何某在租车时提供的信息，7月5日，民警奔赴安徽省宿州市，通过当地派出所民警查询锁定了何某家庭的住址。案件出现了转机，然而，当民警找到何某老家所在地时，却发现该地区已大面积拆迁，房子已经不存在，由于拆迁面积较大，住户变动频繁，线索再次中断。随后，民警兵分两路，一路对派出所给出的数万条变动信息进行查询；一路顶着高温进行全方位走访排查。功夫不负有心人，通过三天的努力，一个报案信息出现在民警的视线中，该信息显示，今年3月份何某某报案称找其弟弟何某，经过认真分析，明海亮确定何某某极有可能是何某的姐姐。

民警当即驱车前往何某家中。面对民警的询问，何某某拒不配合，在民警耐心说服下，何某某承认其是何某姐姐，但她也不知道如何联系何某，只知道何某可能去了江苏苏州。得到这一线索，民警又连夜驱车赶赴江苏苏州，同时与当地警方取得联系。

7月12日上午11时，民警到达江苏苏州火车站派出所，在当地警方配合下，通过4天走访排查，确定了犯罪嫌疑人何某。7月16日晚8时，在当地警方配合下，何某在江苏苏州火车站附近一工业园区被抓获。

半个月的不懈努力，案情取得突破性进展，但车辆去了何方？能否在短时间内追回？

抽丝剥茧 千里寻车

7月17日下午，明海亮对何某进行了突击审讯。何某，男，1990年出生，家住安徽省宿州市。何某交代，今年2月份他在网上结识了在漯河某专业学校上学的女子曹某。

5月份，何某到漯河与曹某见面后起了带女友回老家的念头。于是，何某到漯河某汽车租赁公司当了一名代驾，并逐渐取得了公司信任。5月30日，何某在没有用等值抵押物做抵押的情况下，成功租到了一辆价值20多万元的帕萨特轿车。

5月31日，该车被何某开到了安徽宿州，却在当地发生了交通事故，因不愿支付7800元的修理费，他便打起了再次将车抵押的主意。于是，何某上网搜索联系到了中介人员李某，通过李某找到了其他中介人员来“相车”，这些中介彼此互不相识，经过层层介绍，最终以4万元的价格把车辆抵押给他人。钱款到账后，何某迅速离开安徽宿州。

了解情况后，7月20日，民警迅速驱车赶赴安徽省宿州市，逐个询问何某所说的中介，直至查询到第4个中介后，才发现第一个抵押车辆人员李某。随后民警与当地派出所沟通后，对其进行依法传唤。7月24日，根据李某提供的线索，民警又与其下家进行了联系，下家李某东称自己已经把车辆抵押给了山东方面，具体山东的下家是谁，自己不清楚，因车辆从安徽转押至山东期间又出现了多个中介人员转手，案情再次出现波

折，民警只得先返回漯河。

回到漯河后，民警再次对所有案情进行了梳理，发现6月12日张某的银行账户里有一笔从山东曹县转来的6万余元的转账款，汇款人为李某贺。8月14日，民警奔赴山东曹县，与当地警方沟通后联系到了李某贺，李某贺表示，自己曾欠李某6.3万元，张某的银行账号由李某提供，这笔钱是还账钱。随后，办案民警通过电话与李某进行了沟通，李某当即承认当初是自己购买了该车，但以外地、车辆被盗窃等理由拒绝配合。至此，案情再次陷入僵局。

多措并举 车辆追回

8月15日，明海亮一行来到山东省菏泽市单县谢集乡派出所，通过与派出所民警得知静某的所在的大概位置。8月16日，经过走访，民警得知静某在单县县城做生意。

接连数天，办案民警连续转战五个派出所、刑警队后，最终确定了静某的真实身份，在当地警方的协助下，8月20日，静某终于同意将车辆归还，案件顺利侦破。为表示感谢，漯河某汽车租赁公司的负责人王先生为民警送上一面写着“千里追逃擒凶 失而复得暖人心”的锦旗。

目前，涉案嫌疑人已经被刑事拘留。

公安机关

“五大攻坚战”在行动

